

Консультация для родителей **Какой бывает талант и в чем он может проявляться**

Педагог-психолог
МБДОУ «Детский сад № 61 «Малышок»
Савчук А.А.

Какой бывает талант, какие виды интеллекта существуют, способности и возможности детей, как оценить возможности ребенка и развить их.

Часто родители пытаются найти у детей талант, чтобы развить его до высокого уровня. Однако не всегда явно наблюдается предрасположенность к чему-либо. Предлагаем разобраться, какие бывают таланты, и чем они различаются.

Как появляется талант

Каждый человек представляет собой личность с набором уникальных качеств и особенностей. Они проявляются физически и анатомически, когда есть отличия в обмене веществ, строении тела, работе нервной и других систем. Также уникальные качества проявляются в поведении, восприятии мира, проявления эмоций и других аспектах.

Предрасположенность к конкретной деятельности определяется набором врожденных анатомо-физических особенностей нервной системы, которые называют задатками. Они заложены генетически.

Считается, что задатки напрямую связаны со скоростью формирования нейронных связей в спинном и головном мозге. Они закладываются еще во внутриутробном периоде, и являются потенциалом для развития таланта.

Каждая особенность может быть реализована по-разному. Например, человек с абсолютным слухом способен быть и музыкантом, и композитором.

В зависимости от комплекта способностей и уровня их развитости, выделяют такие качества, как:

- Одаренность. Начальная степень, когда ребенок быстрее и лучше выполняет определенные действия, чем его сверстники. Не всегда одаренность приводит в дальнейшем к достижению значимого успеха.

- Талант. Вторая степень развитости задатков. Часто становится базой для достижения серьезных результатов.

- Гениальность. Исключительно высокая степень развитости задатков встречается редко. Гениальные дети часто имеют особые способности в нескольких направлениях.

Наглядно увидеть различия этих понятий можно на следующем примере. Одаренный ребенок рисует лучше сверстников. Но уровня развития этого задатка недостаточно для достижения высоких результатов в художественном искусстве. Талантливый ребенок способен не просто рисовать, а создавать сложные композиции. Чтобы стать гениальным художником, ему нужно освоить сложные техники, придумывать или находить необычные сюжеты.

Какие виды талантов бывают

Узнать, какой бывает талант, можно по типу интеллекта. Такую теорию выдвинул американский психолог из Америки Говард Гарднер. Он предложил разделить интеллект на типы по когнитивным способностям.

По такому же принципу психолог классифицировал и виды талантов. От них зависит, какая форма обучения подходит. Часто тип можно определить по предметам в школе, которые любит ребенок, и видам задач, выполняемых им лучше всего.

Цифровой

Вид таланта встречается у людей с развитым абстрактным мышлением. Ребенок с такими способностями имеет предрасположенность к точным наукам, как математика или экономика. Также он может быть успешным в программировании и других областях, для работы в которых требуется логический склад ума.

Вербальный

Талант проявляется в умении четко, ясно формулировать и излагать собственные мысли. Дети с такой предрасположенностью увлекаются чтением и историей. Часто этот вид таланта бывает у юристов, писателей, журналистов.

Музыкальный

Предполагает наличие тонкого слуха, умение воспринимать и запоминать разные тональности звука. Такой талант не всегда подразумевает успех только в музыкальной сфере. Он также есть людей с другими профессиями, например, у лингвистов или звукорежиссеров.

Пространственный

Позволяет визуально воспринимать предметы – их формы, размеры, цвета, и изображать их на бумаге.

Талантливый ребенок с такими способностями будет увлекаться черчением и рисованием. Этим видом таланта обладают художники, архитекторы, строительные инженеры.

Физический

Талант встречается у людей с телесно-кинестическим типом интеллекта. Им легко дается обучение танцам или разным видам спорта, так как они способны быстро определять и менять положение тела в пространстве.

Внутриличностный

Этот тип встречается у людей с развитым эмоциональным интеллектом. Они успешно занимаются самоанализом, увлекаются философией, изучением религиозных течений, йогой.

Межличностный

Этот тип также встречается у людей с развитым эмоциональным интеллектом, но у него внешняя направленность. Дети с такими способностями обладают эмпатией, они легко общаются, заводят новые знакомства. Часто в будущем они выбирают профессии, связанные с публичностью, и становятся актерами, психологами, общественными деятелями.

Природный

У детей с талантом такого типа есть тяга к изучению флоры и фауны. Они много времени проводят на улице, изучая окружающий мир. В школе их увлекает биология и природоведение. Часто такие дети выбирают профессии – ветеринар, зоолог, фермер.

Как узнать, есть ли талант у ребенка

Считается, что у любого ребенка есть набор врожденных задатков, на базе которых он может овладеть талантом. Первыми обнаружить способности могут родители. Лучшее время для этого – дошкольный возраст.

Нужно чаще бывать с ребенком, чтобы понять, чем ему нравится заниматься. Нельзя ругать его за любовь к фантазиям, и нестандартные решения.

В психологии существует специальный тест для определения способностей дошкольника и уровня их развитости. Исследование называется «6 кругов». Для его проведения понадобится листок бумаги.

На нем рисуют 6 одинаковых кругов диаметром 4,5 см, расположенных в два ряда. Затем предлагают ребенку превратить их в рисунок, разукрасив и добавив любые детали.

Для оценки работы используют критерии:

- Продуктивность. Ее считают по количеству кругов, которые были задействованы в композиции.
- Разработанность. Оценивают количество и разнообразие нарисованных деталей.
- Оригинальность. Смотрят, насколько креативно решена задача.
- Качество. Здесь важна аккуратность, подбор цветов, плотность и равномерность закрашенных областей.

Чем выше оценки по критериям, тем больше у ребенка шансов для развития талантов.

Как развить талант ребенка, сделав его гением

Важно знать не только, какой бывает талант, но и способы его развития. Путь к гениальности не бывает легким, он требует серьезных усилий и кропотливой работы.

Родители должны обеспечить ребенка всем необходимым, ориентируясь на тип его таланта. Для начала стоит начать посещение занятия с соответствующим профилем. Например, если есть артистические наклонности, стоит записаться в театральный кружок. Детям с хорошими физическими данными нужно посещать спортивные секции.